

日增病例超百万

美抗疫从失败走向失败

约半个月前,即将卸任美国国家卫生研究院院长的弗朗西斯·柯林斯曾警告,即便高传染性的变异新冠病毒奥密克戎毒株致病严重性较低,若不认真防控,美国有可能“每天感染100万个病例”。

柯林斯的担忧1月3日就变为现实。据美国约翰斯·霍普金斯大学数据显示,美国3日新增新冠确诊病例突破100万例,再次创下了单日新增确诊病例数的世界纪录。然而,这项数据实际上可能更高,因为恰逢新年假日,各州检测数据报送延迟,当天还有几个州的数据没有报告。

美国日增新冠确诊病例数破百万并不意外,这再次凸显了美国抗疫从失败走向失败的事实。新冠疫情暴发以来,美国经历过2021年1月的“至暗时刻”,去年7月中旬以来又迎来第四波疫情。而近期,圣诞、新年假期导致美国民众出行、聚集活动增多,加之奥密克戎毒株在美加速传播,都使得美国疫情严重反弹,多项疫情指标均刷新纪录。

据约翰斯·霍普金斯大学统计,截至

3日,美国7天平均日增确诊病例480273例,也创下疫情暴发以来美国这项数据最高纪录。截至美国东部时间4日晚,美国累计报告新冠确诊病例超5700万例,累计死亡超83万例,两项数据都远超排在世界第二位的英国。

美国实行联邦、州和地方三级政府治理,这使得美国在应对疫情时面临巨大障碍,联邦和州政府各自为政、相互掣肘,难以迅速整合资源协调应对。

目前,全美各地的新冠病毒感染人数“直线上升”,部分医院不堪重负,医护人员严重短缺。美国多地因此被迫收紧各自的防疫政策。马里兰州州长拉里·霍根4日宣布该州进入为期30天的紧急状态,并出动1000名国民警卫队员协助抗疫。华盛顿、纽约、洛杉矶等地学校已经紧急调整了新年假期结束后的返校安排,要求学生返校要出具核酸检测阴性证明,不少学校已暂时转到线上授课。

据美国疾病控制和预防中心数据显示,在截至1日的一周,美国新增确诊病例中奥密克戎毒株感染者占比已达95.4%,这一毒株几乎彻底取代了原来流

行的德尔塔毒株。目前美国、英国等国卫生部门的初步数据显示,奥密克戎毒株的传播力是德尔塔的3至4倍。

不过,疫情如此严重,美疾控中心反而修改了指导意见,包括缩短对无症状感染者建议隔离期等,以缓解航空等服务业人力短缺的难题。不少医疗专家对此提出质疑。

美疾控中心4日数据显示,尚有21.6%的5岁以上美国人未接种疫苗,另外目前7天平均每日疫苗接种量不超过100万剂,速度大约只有一个月前的一半。

美国总统拜登4日发表讲话时承认,美国目前新冠检测能力不足,预约难的问题令他本人都感到沮丧。他再次呼吁民众尽快接种新冠疫苗及加强针,在公共场合戴口罩。

疫情再起,对已然面临国会立法受阻、通货膨胀高企等挑战的拜登而言,实在是雪上加霜。拜登上任之初曾获得民众认可,但近几个月来其支持率下降。美国CNBC电视台近日发布的一项民调显示,已有55%的受访者认为拜登应对疫情不力。

以色列

单日新冠确诊病例创新高

以色列政府5日通报,全国过去一天新增新冠确诊病例近1.2万例,创疫情暴发以来新高。

以色列卫生部数据显示,过去24小时新增确诊病例11978例,超过2021年9月所创超过11340例的单日新增病例纪录。

以色列总理纳夫塔利·贝内特4日警告,新冠病毒变异毒株奥密克戎在以色列快速蔓延,单日确诊病例可能增至5万例,奥密克戎“风暴”越来越强。

不过,“好消息是疫苗有用,所以接种疫苗和正确戴口罩的人可能不会得重症,几天后就会康复”。

以色列卫生部数据显示,全国现存病例接近6万例,其中重症125例。

意大利

50岁及以上人群拟强制接种新冠疫苗

意大利政府1月5日说,将强制50岁及以上人群接种新冠疫苗,以减轻医疗系统压力。

意大利总理马里奥·德拉吉5日晚在内阁会议上说,这一年龄段群体住院风险较高,强制接种疫苗有助遏制感染率增长势头,“减轻医院压力、拯救生命”。

据路透社报道,新规2月15日生效,将持续至6月15日。

意大利内阁当晚全票通过新规。眼下尚不清楚新规生效后将如何处罚违规者。

美联社援引意大利公共管理部长雷纳托·布鲁内塔的话报道,由于疫情加重,意大利眼下重症监护床位正趋紧张,其中多数患者没有接种疫苗。新规将使意大利在强制接种方面走在欧洲国家前列。意大利政府先前规定教师、医护人员、军人和警察必须接种疫苗。

挪威

邮轮公司取消8艘邮轮航行

美国邮轮运营商挪威邮轮公司宣布取消8艘邮轮航行计划,以保障乘客、船员和到访地区民众的健康与安全。

据美国有线电视新闻网报道,“挪威珍珠”号邮轮航行一天后,于5日返回佛罗里达州迈阿密港,船上多人确诊感染新冠病毒。“挪威畅意”号邮轮原定当天起航,在临出发前因疫情取消航行。

同一天,挪威邮轮公司宣布取消“挪威天空”“美国之傲”“挪威翡翠”“挪威之星”“挪威太阳”“挪威精神”6艘邮轮的航行计划。

挪威邮轮公司说,将向预订上述邮轮旅行的顾客全额退款。

此前多国海域的邮轮暴发疫情。巴西卫生监督局4日通报,巴西海域内已有5艘邮轮发现病例,乘客和船员共计214人新冠病毒检测结果呈阳性。总部设在瑞士的地中海邮轮公司3日通报,旗下大型豪华邮轮“鸿图”号当天获准停靠意大利热那亚港口,45名检测结果为阳性的乘客下船。这艘邮轮将继续驶往奇维塔韦基亚港口,沿途让其他染疫乘客下船。

美国至少90多艘邮轮报告疫情。美国疾病控制和预防中心去年12月30日调高针对邮轮旅行的警示级别,要求公众“无论是否接种过疫苗,均应避免搭乘邮轮旅行”。

本版文图据新华社



法国日增新冠确诊病例超30万例

1月5日,人们走在法国巴黎塞纳河畔。

法国公共卫生部门5日发布的数据显示,该国过去24小时新增新冠确诊病例超过30万例,达332252例,为疫情暴发以来单日新增病例最高纪录。数据显示,截至5日,法国累计新冠确诊病例超过1092万例;过去24小时新增死亡病例246例,累计死亡近12.5万例。

加拿大安大略省加强防疫措施

1月5日,在加拿大安大略省多伦多,戴口罩的行人从一家暂停营业的健身俱乐部前走过。

为应对近期新冠疫情导致的住院人数快速增加,安大略省当日起开始实行至少21天的防疫措施,包括关闭电影院、博物馆、健身中心并禁止餐厅堂食等。



2021年最后一周

英国估计超370万人感染新冠

英国国家统计办公室5日公布的最新调查数据估计,该国在2021年最后一周有超过370万人感染新冠病毒,再创有相关记录以来最高纪录。当天,英国首相约翰逊宣布,再度放宽入境防疫政策。

英国国家统计办公室当天公布的数据估计,在截至2021年12月31日的一周内,英格兰每15人中约有1人感染新冠病毒;在威尔士、苏格兰,每20人中约有1人感染;北爱尔兰这一数字为每25人中约有1人。伦敦疫情比较严重,每10人

约有1人感染。

英国首相约翰逊5日在议会下议院宣布,从1月7日起,完成全程疫苗接种的旅客在入境英格兰前将不再需要进行核酸检测,抵达后也不再需要自我隔离。没有完成全程疫苗接种的人员在入境英格兰前应执行现行防疫规定。

约翰逊还宣布,计划延长包括强制佩戴口罩等措施在内的《应对新冠疫情:秋冬计划》B计划到1月26日。

英国伦敦政治经济学院公共卫生教

授朱斯坦·帕克赫斯特4日接受新华社记者专访时说:“英国是世界上(新冠)人均感染率最高的国家之一,人均死亡率也很高。这看起来并不好。英国医疗系统压力巨大,而政府似乎没有做太多来缓解医疗系统压力。”

英国政府5日公布的疫情数据显示,该国新增确诊病例194747例,累计确诊13835334例;新增死亡334例,累计死亡149284例。此前一天,英国单日新增确诊病例数首次超过20万例,达218724例。